Мы сохраним тебя, русская речь, великое русское слово…
Квест-игра

5-7 классы

О.С.Кузнецова

Квест – игра: «Мы сохраним тебя, русская речь, великое русское слово…»

Внеклассное мероприятие по русскому языку  для учащихся 5-7 классов.

Оборудование:  листы с заданиями  для каждой команды

Формы работы:   групповая

 Форма проведения:  игра-квест

 Место проведения: гимназия 
Начало мероприятия в кабинете литературы.
Цель: в игровой форме привить учащимся интерес к изучению русского языка, сформировать у них желание самостоятельно заниматься языком.

Задачи:
• углубить знания учащихся о богатстве, выразительности, образности русского языка;

• способствовать развитию интереса к истории родного языка;

• воспитывать чувство патриотизма, бережное отношение к слову.

Ход игры:

1.Вступительное слово учителя:

Двадцать первый век…Современная наука и техника развиваются чрезвычайно быстро. Сегодня и дети, и взрослые выполняют на компьютере операции различной сложности. Поэтому актуальным является вопрос: «Не устарел ли русский язык для нового, «продвинутого» поколения? Нужен ли он современному поколению?» На этот вопрос ответ один: «Да»! Русский язык достался нам по наследству от великих предков, поэтому мы должны относиться к нему с глубоким уважением. Зачем бросать такое могущественное орудие? Нужно научиться пользоваться им, а в умелых руках оно способно творить чудеса!
- Добрый день, дорогие ребята, уважаемые гости! Мы рады приветствовать Вас на нашем мероприятии в форме игры-квеста, посвященном одной из основных культурно-национальных ценностей русского народа – русскому языку. Это мероприятие проводится в рамках недели русского языка.
-Вам, дорогие ребята, предстоит в ходе испытания показать  ваши знания по основным разделам  русского языка, ваше умение разгадывать мудрые языковые загадки.  Успех  каждой команды будет зависеть от  знаний конкретного участника и, конечно, от сплоченности вашей группы.

-Давайте начнем наше занятие с высказывания И.С.Тургенева о языке. 
(Выносится шкатулка, оказывается, что она пустая). 
Что случилось? Похититель слов украл свиток. Необходимо срочно его отыскать, чтобы он не смог ничего больше украсть.

- Для этого вам нужно разделиться на две команды. Каждой команде нужно будет найти конверты с частями похищенного со свитка высказывания.
2. Квест-игра.

 Для того, чтобы получить первую подсказку, нужно узнать из какого произведения отрывок и кто автор. 
«Снится Мишке, будто дед срезал в саду здоровенную вишневую хворостину, идет к нему, хворостиной машет, а сам строго так говорит:

— А ну, иди сюда, Михайло Фомич, я те полохану по тем местам, откель ноги растут!..

— За что, дедуня? — спрашивает Мишка.

— А за то, что ты в курятнике из гнезда чубатой курицы все яйца покрал и на каруселю отнес, прокатал!..

— Дедуня, я нонешний год не катался на каруселях! — в страхе кричит Мишка.

Но дед степенно разгладил бороду да как топнет ногой:

— Ложись, постреленыш, и спущай портки!..»

А подсказка за портретом этого писателя.
-Молодцы! Все справились с первым заданием. Это, действительно, отрывок из рассказа М.А.Шолохова «Нахаленок». 

Наше занятие будет посвящено творчеству известного всем донского писателя. Мы будем перелистывать страницы его произведений. И для того, чтобы получить очередную подсказку, вам нужно будет найти героев произведений М.А.Шолохова.

 Следующую подсказку вы получите  в хранилище книг (библиотека).
Страница 1.
 Команды встречают герои рассказа «Нахаленок» Мишка со своим отцом.

  - Ребята, давайте вспомним, что такое диалектизмы и для чего к ним обращаются многие выдающиеся мастера слова в своих произведениях?
 Диалектизмы являются одним из важнейших средств устного общения для людей, проживающих на одной территории. Понятен интерес писателей к диалектизмам, который диктуется стремлением правдиво отразить жизнь народа. Но, к сожалению, многие диалектные черты языка в настоящее время исчезают, поэтому одна из основных задач – успеть записать и, тем самым, сохранить для потомков всё богатство и разнообразие современного диалекта.

Задание: В предложениях найти диалектизмы и заменить стилистически нейтральными синонимами.
1. А ну, иди сюда, Михайло Фомич, я те полохану по тем местам, откель ноги растут!..

2. Ложись, постреленыш, и спущай портки!..»
3. Зато мой батянька на войне воевал, а твой - кровожад и  чужие пироги трескает.
4. Пойдем зараз же, а то мне после некогда будет, - деловито предложил Федотка.
5. Мы в покулючки играли, я полез хорониться, а кругляш там лежит, я его и взял.

Можно дать заранее подготовленные карточки, а дети должны найти соответствия. (Полохону – шлепну, откель – откуда, спущай- спускай, портки – штаны, батянька – отец, трескает – ест, зараз же – сразу же, хорониться – прятаться)

А теперь отправляйтесь за следующей подсказкой. Она вас ждет в кабинете, где дети учатся правильно писать и говорить. (кабинет русского языка). 
Страница 2. 
Ребят встречают герои рассказа «Федотка» Давыдов и Федотка.
- Своеобразие национальной культуры, отражённой в языке, наиболее ярко проявляется в лексике, и фразеологический фонд русского языка служит тому прекрасным примером. В исконно русской фразеологии отражается картина русского мира. 
Задание:  нужно объяснить значение фразеологизмов. Каждая команда получает задание и выполняет в течение 5 минут.

Шкуру спущу - жестоко наказать, выпороть; короста липучая – так говорят о надоедливом человеке; в носе не кругло – о молодом неопытном человеке;  совести и на ломаный грош нету – совсем нет совести;  иди с глаз долой – уйти, чтобы не видели.
Следующая подсказка вас ждет в кабинете, где учат, что такое файлы, папки, мегабайты. (кабинет информатики)
Страница 3. 
Ребят ждут герои романа «Тихий Дон» Аксинья и Григорий.

За свою многовековую историю русский язык включил в себя множество заимствованных слов из других языков. Безусловно,  иностранные слова обогащают нашу речь. Но в последнее время наблюдается вытеснение русских слов заимствованными, что ведет к утрате частицы нашей истории.

Задание: Попробуйте переделать отрывок из рассказа М.А.Шолохова «Нахаленок», заменив устаревшие слова и диалектизмы современными. Что получилось? Какой вариант уместнее и почему?
«Снится Мишке, будто дед срезал в саду здоровенную вишневую хворостину, идет к нему, хворостиной машет, а сам строго так говорит:

— А ну, иди сюда, Михайло Фомич, я те полохану по тем местам, откель ноги растут!..

— За что, дедуня? — спрашивает Мишка.

— А за то, что ты в курятнике из гнезда чубатой курицы все яйца покрал и на каруселю отнес, прокатал!..

— Дедуня, я нонешний год не катался на каруселях! — в страхе кричит Мишка.

Но дед степенно разгладил бороду да как топнет ногой:

— Ложись, постреленыш, и спущай портки!..»

Следующую подсказку вы получите у человека, который смотрит, чтобы посторонние не вошли в школу. (вахтер)
Страница 4. 
Встречает команды дед Щукарь.
- Задумывались ли вы когда-нибудь над тем, почему все вокруг называется так, а не иначе? Как рождаются слова, когда и кем они создаются?

Например, слова бык, пчела и букашка произошли, оказывается, от одного и того же слова «бучать». Сейчас это слово уже забылось и ушло из языка, а когда-то оно было знакомо каждому человеку и употреблялось в значении «жужжать», «гудеть». И сегодня никому не придёт в голову назвать быка, пчелу и букашку словами-родственниками, хотя с точки зрения происхождения это так и есть. 

Как это интересно - проникать в удивительный и многоцветный мир слова. Слово не только называет какой-либо предмет, признак действия, явление. Оно может дать большую информацию, накопленную нашими предками. Слова, значения которых мы понимаем, делают нас обладателями громадной библиотеки нашей памяти, а значит, обогащают нас культурно, духовно.

А ведь есть целая наука, очень интересная и серьезная, имя ей - этимология, что в переводе с греческого языка означает "наука об истинном значении слов".

Задание: найти соответствия между словом  и его историей.
горница

Это название комнаты в деревенском доме образовано от горьний – "верхний" (от горъ – "вверху"). Первоначальное значение – "комната, расположенная в верхней части дома".
портки

Это простонародное название для штанов, имеет тот же корень, что и существительное портной, и восходит к основе порть (пъртъ) – "одежда". Тот же корень и в глаголе пороть. 
взвар

Отвар с варившимися в нем сухими фруктами, ягодами, подслащенный изюмом и медом. Произошло от слова варить.
брехать.

Произошло  от слова брешь-дырка-пустота. Говорит пустое, ничего не значащее, неправду, под правдой есть истинная основа. Под ложью пустота.

сенцы
Нежилая часть дома, соединяющая жилое помещение с крыльцом или разделяющая две половины дома. Произошло от слова «сенить»: покрывать тенью, закрывать. В старославянском  сьнь – тень, шатер, навес, покров.
  Собрав, все четыре конверта, команда их вскрывает и составляет последнюю подсказку. Находят свиток. Побеждает команда, которая первой нашла свиток. 
Итог.
- Молодцы, ребята. Вы достойно прошли все испытания и теперь похититель слов нам не страшен. Прочитайте, что написано на свитке.
Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, — это клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками!         И.С.Тургенев.
Как вы понимаете эти слова?

Заключение:

- Хочу закончить наше мероприятие словами  Михаила Александровича Шолохова: «Родное слово, познанное и постигнутое в детстве, питает душу поэзией, рождённой историей, культурой, традициями народа, пробуждает в человеке истоки национальной гордости. Родной язык - хранилище духовных ценностей. Человек, отказывающийся от родного языка, оторван от корней предков, он не может быть патриотом своей малой родины. Любой язык является одним из основных условий единства и успешного развития нации. В данном случае русский язык - величайшая сокровищница национальной духовной культуры русского народа, хранилище его духовно-нравственных представлений и идеалов. Языковое образование обеспечивает приобщение человека к духовному наследию предшествующих поколений и является основой формирования этнического и гражданского самосознания личности».
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